

5. Расследование преступлений прошлых лет: науч.-практ. пособие / Под ред. А. И. Бастрыкина. – М.: Юрлитинформ, 2021. – 184 с.

6. Рубис, А. С. Геномная регистрация в Республике Беларусь и перспективы ее развития при расследовании нераскрытых преступлений прошлых лет / А. С. Рубис, Д. Р. Романюк // Библиотека криминалиста. Научный журнал. – 2014. – № 5 (16). – С. 261–268.

7. Шостак, М. А. Уголовный процесс: Особенная часть: учеб. пособие / М. А. Шостак. – Минск: Амаляфея, 2006. – 560 с.

ВОПРОСЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Досумов Ж. К., Досумова М. Ж.

Колледж Туран г. Астана

ул. Бараева, 9/2, 010000, г. Астана, Республика Казахстан, dosumov@college-narxoz.kz

Проблема педофилии в Республике Казахстан стоит очень остро (в разговорной речи под термином «педофилия» часто объединяют собирательно влечение к несовершеннолетним вообще, то есть и к детям до 12 лет (собственно, «педофилию»), и к подросткам 12-18 лет (эфебофилию)). 50% всех совершаемых преступлений сексуального характера направлены именно против несовершеннолетних. Однако официальная статистика правоохранительных органов не отражает полную картину половых посягательств, совершенных в отношении детей.

Ключевые слова: педофилия, кризис, химическая кастрация, половые преступления, насилие

На сегодняшний день проблема педофилии в РК стоит очень остро (в разговорной речи под термином «педофилия» часто объединяют собирательно влечение к несовершеннолетним вообще, то есть и к детям до 12 лет (собственно, «педофилию»), и к подросткам 12-18 лет (эфебофилию)). 50% всех совершаемых преступлений сексуального характера направлены именно против несовершеннолетних. Однако официальная статистика правоохранительных органов не отражает полную картину половых посягательств, совершенных в отношении детей. Сложность ведения статистики по половым преступлениям в отношении несовершеннолетних обусловлена тем, что родители и дети скрывают подобные преступления. Зачастую сами сотрудники органов следствия не ведут учет преступлений педофилов, приписывая их к общему количеству изнасилований.

Главная опасность рассматриваемой группы посягательств заключается в том, что половые преступления, совершаемые в отношении несовершеннолетних, грубо искажают представления ребенка о мире, о себе и нарушают его взаимоотношения с другими людьми. Каждый десятый ребенок умирает, многие заканчивают жизнь самоубийством. Практически всегда свести счеты с жизнью ребенка толкает пережитое насилие – физическое или моральное. Оно оставляет

жестокий след на психическом и физическом состоянии ребенка – у него вырабатывается комплекс вины, он считает себя хуже своих сверстников. Дети становятся замкнутыми и пугливыми, либо чересчур агрессивными. Помочь здесь может только профессиональный психолог. Он вырабатывает комплексную программу реабилитации для каждого ребенка. Важной составляющей лечения является создание спокойной атмосферы в семье, правильное отношение к пострадавшему ребенку самых близких родственников [1, с. 68].

Ребенок, прошедший через насилие, уже никогда об этом не забудет. Порой дети рассказывают такие вещи, в которые трудно поверить, тем не менее, в наше время может быть практически все. Лишь половина детей, чья судьба свела с педофилами, способны вернуться к нормальной жизни. И только после серьезной и грамотной работы специалистов по реабилитации. У остальных психическая травма остается на всю жизнь. Именно поэтому все более важное значение в последнее время приобретает защита сексуальной неприкосновенности детей и несовершеннолетних от половых посягательств и борьба с ними [2, с. 85].

Согласно результатам проведенных исследований существенная часть половых преступлений против несовершеннолетних совершается лицами, ранее не судимыми, что свидетельствует об аномальном состоянии представления членов общества о нормах половой морали и этики, падения морально-нравственной составляющей личности, правосознания. Поэтому борьбу с указанными преступлениями необходимо вести не только путем ужесточения наказаний (например, введения наказания в виде пожизненного лишения свободы), а повышением эффективности предупредительно-профилактической работы правоохранительных органов, соответствующих государственных и общественных организаций, в том числе среди несовершеннолетних и соответствующего криминального контингента (в местах лишения свободы, по месту проживания освободившихся из мест лишения свободы и т.п.).

Под предупредительно-профилактическими мерами понимается система мер, воздействующих на причины и условия, способствующие совершению преступлений, и лиц, их совершивших [3, с. 78]. В частности, применительно к данной группе посягательств, такая предупредительно-профилактическая деятельность должна включать в себя целый комплекс мер. Во-первых, информационно-разъяснительная, культурно-просветительская работа с населением, несовершеннолетними и жертвами сексуального насилия (распространение письменной информации и разъяснений). Во-вторых, регулярные встречи с учащимися школ, учреждений среднего и высшего профессионального образования и т.п., направленные на повышение уровня половой просвещенности подростков и предупреждение совершения (ими и в отношении них) аморально-сексуальных поступков. В-третьих, выявление педофильных наклонностей, агрессивно-сексуальных намерений у лиц, работающих с детьми (например, учителей, спортивных тренеров, инструкторов и т.п.). В-четвертых, контроль и работа с «трудными» подростками и их семьями.

Следует также повысить роль прокуратуры по надзору за деятельностью правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и пресечению половых преступлений в отношении несовершеннолетних. Так, неразоблаченные пре-

ступники, уверовав в безнаказанность, зачастую совершают повторные преступления и даже, как правило, переходят к совершению еще более тяжких преступлений. Кроме того, необходимо комплексное изучение причин и факторов, порождающих или обуславливающих преступное сексуальное насилие в обществе, в том числе в отношении детей, а также разработка системы предупредительно-профилактических мер, направленных на нейтрализацию указанных криминогенных факторов. Основная задача в профилактической работе применительно к половым преступлениям в отношении несовершеннолетних состоит в повышении сознательности общества, осознании источника насилия, проведение просветительских и образовательных программ, а так же в защите прав уязвимых членов семьи – детей и непосредственная помощь в кризисных ситуациях. В этой области необходимо объединение усилий различных структур (Кризисных Центров, Общественных организаций, фондов), государства, ученых, преподавателей и СМИ.

Для взаимодействия различных организаций государства, образовательными и научными учреждениями, СМИ важным принципом остается обмен опытом и информацией. К важнейшим профилактическим мерам по предупреждению половых преступлений в отношении несовершеннолетних относится укрепление института семьи. Нередко родители не выполняют возложенные на них функции по воспитанию несовершеннолетних и контроля за их поведением, обрекая тем самым последних на беспризорность, что является одной из предпосылок совершения рассматриваемой группы посягательств. Поэтому важное значение приобретает борьба с беспризорностью. Кроме того, последнее время одной из причин совершения рассматриваемой группы посягательств является ненадлежащий надзор за детьми со стороны родителей. Большинство половых преступлений были совершены в результате того, что родители оставляли детей без присмотра играть на улице, не провожали в школы и детские сады, чем пользовались преступники, уводя детей под различными предлогами в уединенные места, где и совершали преступления. Поэтому для предупреждения подобных посягательств на половую неприкосновенность несовершеннолетних необходимо улучшить профилактическую работу в образовательных учреждениях, постоянно разъясняя подросткам правила поведения на улице и в других местах. Большим пробелом во внутрисемейных отношениях является отсутствие полового воспитания и просвещения, что, по мнению Ю.А. Антонына, в настоящее время является крайне актуальным. Подобное половое воспитание необходимо для формирования правильного понимания общения системы «мужчина-женщина», а также для правильного распределения половых ролей, что так же приведет к сокращению числа половых преступлений.

В последнее время большое распространение получили так называемые «сетевые педофилы», которые заполнили Интернет. На своих сайтах, чатах они объединяются, организуют сообщества пропагандирующие педофилию, общаются с себе подобными, делятся с «новичками» своим опытом, а также свободно обмениваются порнографическими материалами, тем самым, практически готовят высокопрофессиональную и юридически подкованную «армию педофилов».

Поэтому необходимо разработать систему мер по пресечению распространения «информационной педофилии» в сети Интернет, а именно предусмотреть ответственность лиц, публикующих и распространяющих в сети любые материалы, пропагандирующие и оправдывающие педофилию, лиц, являющихся создателями и участниками сообществ, чатов и форумов педофилов, а также ответственность владельцев Интернет-ресурсов, на которых была обнаружена подобная информация. Кроме того, провайдеры должны блокировать доступ к сайтам, которые содержат любую информацию, пропагандирующую и одобряющую педофилию. В последнее время стали появляться общественные движения, которые специализируются на поиске и выявлении педофилов в Интернет – сообществе (например, общественное движение «Народный Сбор» и «Охотники за головами»), что также является очень важной предупредительной мерой. По данным МВД РК, более половины осужденных педофилов после освобождения в течение пяти лет вновь совершают преступления сексуального характера против несовершеннолетних.

По данным института им. Сербского, независимо от отсутствия или наличия принудительного лечения, повторное совершение преступления в области педофилии происходит в интервале от двух лет после освобождения, что указывает на бессилие психиатрии в этой области [4, с. 75]. К схожим результатам пришли и американские психиатры. Поэтому необходимо осуществлять жесткий контроль со стороны правоохранительных органов за лицами, ранее осужденными за сексуальные преступления против детей, после освобождения их из мест лишения свободы, что также в свою очередь будет способствовать сокращению подобных посягательств.

В США существует специальная система оповещения граждан о наличии среди них людей, отбывавших до этого наказание за педофилию. Их фотографии находятся в открытом доступе, в некоторых штатах такого рода информация о человеке обязательно должна указываться на доме, где этот человек проживает. В последнее время в нашей стране уже постепенно начали создаваться базы данных по преступникам, совершившим преступления сексуального характера в отношении несовершеннолетних. Так, еще несколько лет назад был создан сайт «Педофилы.ру», где специально собираются и публикуются данные на всех извращенцев. Организаторы этого важного информационного портала позиционируют его как сайт для ответственных родителей.

Кроме того, задачей при создании такого сайта было то, чтобы о преступлениях конкретных лиц узнали их родственники, сослуживцы, партнеры по бизнесу и т.д., т.е. как можно больше людей из их окружения. Вместе с тем, надо заметить, что даже такие меры не препятствуют совершению повторных преступлений в области педофилии как в странах ЕС и США, так и в России. Именно поэтому во многих странах Европы и ряде штатов США введен институт так называемой химической кастрации. Суть этой санкции заключается в том, что в организм мужчины вводится специальный препарат, синтетический аналог гонадотропин – релизинг-гормона, который блокирует действие мужского гормона тестостерона, что приводит к полному подавлению сексуального влечения.

Принимая во внимание тот факт, что ситуация с развитием педофилии в Республике Казахстан усложняется, что действия педофилов калечат судьбы детей и их семей, многими учеными предлагается введение химической кастрации за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Необходимо отметить, что химическая кастрация не имеет ничего общего с членовредительством, а представляет собой введение в организм препарата, подавляющего извращенное сексуальное влечение к детям, причем, согласно проведенным исследованиям специалистами тех стран, где применяется данная процедура, введение препарата подавляет желание именно на ментальном, а не только на физиологическом уровне.

Кроме того, данная процедура является «возвратной» и в случае реабилитации человека, ложно обвиненного в совершении преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, прекращение приема препарата ведет к полному восстановлению соответствующих функций организма. Огромную роль в профилактической работе по предупреждению совершения половых преступлений против несовершеннолетних играют государственные и негосударственные центры профилактики. В последние годы в Казахстане активно стали развиваться центры социально-психологической помощи населению, телефоны доверия, службы семьи и т.д., в рамках этих учреждений реализуются специальные разработанные программы помощи гражданам, применяются технологии консультирования, индивидуальной и групповой психотерапии и психокоррекции.

При этом осуществляется, как правило, принцип комплексного подхода – совместная работа психологов, социальных работников, юристов и при необходимости врачей (неврологи, психиатры и т.п.) [5, с. 80]. Необходимо обратить внимание на предупредительно-профилактическую роль судебных процессов по делам о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Некоторые материалы о подобных судебных процессах могут при непосредственном взаимодействии со СМИ публиковаться в печати, но без таких подробностей, которые способны исказить главный смысл подобных публикаций – извлечение нравственного урока [6, с. 89]. Профилактика половых преступлений в отношении несовершеннолетних как было уже указано нами ранее, невозможна без участия СМИ. Именно в работе СМИ (в т. ч. и при участии телевидения) необходимо проводить политику борьбы с преступлениями против половой неприкосновенности несовершеннолетних, чтобы она носила упреждающий характер, необходимо разъяснять населению, кто, скорее всего, может совершить такие преступления. К таким лицам относятся: 1) лица, в семье которых имеются душевнобольные, либо родители страдают алкоголизмом или наркоманией; 2) подростки, воспитывающиеся без надзора, употребляющие алкоголь и наркотики; 3) лица, совершившие в детстве или в раннем подростковом возрасте сексуальные «проступки»; 4) лица с аномалиями психики и педагогически запущенные дети; 5) лица, совершавшие попытки самоубийства по сексуальным мотивам; 6) лица, склонные к насильственным действиям, обнаруживающим некоторые сексуальные черты; 7) лица, ранее привлекавшиеся к ответственности за правонарушения сексуального характера [7, с. 62].

Таким образом, проблема предотвращения половых преступлений в отношении несовершеннолетних в настоящее время является наиболее актуальной как в Республике Казахстан, так и во всем мире. Данную проблему необходимо решать в комплексе мер. Представленная нами характеристика отдельных предупредительно-профилактических мер не носит исчерпывающий характер.

Особое внимание следует актуализировать на нравственно-психологическом состоянии общества и различных слоев населения, особенно несовершеннолетних и молодежи, которые являются лицами, потенциально способными к совершению рассматриваемых преступлений. Именно поэтому профилактическая работа половых преступлений против несовершеннолетних должна носить просветительские и воспитательные функции, направленные на блокирование и нейтрализацию половых преступлений, а также условий благоприятствующих им, а главной задачей является формирование в обществе нравственной позиции и ориентация на базовые общечеловеческие ценности.

Библиографический список

1. Нагаев, В. В. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних: психологическая экспертиза и правовая защита / В. В. Нагаев // Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационной работы. – 1998. – № 4. – С. 60.
2. Догадина, М. А. Сексуальное насилие над детьми. Выявление, профилактика, реабилитация потерпевших / М. А. Догадина // Вопросы ювенальной юстиции. – 2007. – № 4. – С. 10.
3. Аванесов, Г. А. Криминология и социальная профилактика / Г. А. Аванесов. – М., 1980. – С. 35.
4. Асанова, Н. К. Руководство по предупреждению насилия над детьми / Н. К. Асанова. – М.: Владивосток, 1997. – С. 111.
5. Алексеев, А. И. Криминологическая профилактика / А. И. Алексеев. – М.: НОРМА, 2001. – С. 401.
6. Антонян, Ю. М. Изнасилования: причины и предупреждение / Ю. М. Антонян, В. П. Голубев, Ю. Н. Кудряков. – М., 1990. – С. 175.
7. Алексеев, А. И. Криминологическая профилактика / А. И. Алексеев. – М.: НОРМА, 2001. – С. 410.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ В КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ДИАГНОСТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Жук М. Г.

*УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»
ул. Ожешко, 22, 230023, г. Гродно, Беларусь, mzhuk59@mail.ru*

Рассмотрение вопросов использования экономической информации в криминологической диагностике преступлений имеет важное значение для практики расследования этих преступлений. В статье раскрывается сущность и виды экономической инфор-